Scenariusz zajęć 

Temat: Jak wytwarzać mniej śmieci?                                                                

Klasa: IV                                                                        
Cel ogólny: zapoznanie uczniów ze sposobami zagospodarowywania odpadów

Cele szczegółowe, uczeń:

· poznaje dobre strony segregacji odpadów

· rozważa przyczyny problemów związanych z selekcjonowaniem odpadów

· poznaje pojęcie recyklingu

· jest świadomy z korzyści płynących ze stosowania recyklingu

· wybiera najlepsze rozwiązania gospodarowania odpadami gospodarstwa domowego

Forma pracy: praca w grupach zadaniowych

Metody pracy: dyskusja

Środki dydaktyczne: kartki, plansze

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie dotyczące szkodliwości odpadów dla środowiska

· Skażenie dla środowiska

· Tworzenie się biogazu

· Siedlisko chorób

· Składowisko metali ciężkich

2. Dyskusja na temat odpadów w gospodarstwach domowych uczniów, z jakimi śmieciami spotykają się codziennie.

Uczniowie wypisują na oddzielnych kartkach wszystkie możliwe rzeczy i przedmioty wyrzucane 
w ich domach, traktowane jako śmieci.

Następnie osoba prowadząca zajęcia poleca przykleić kartki na plansze pod tytułem: SZKŁO, METALE, PAPIER, PLASTIK, ODPADY ORGANICZNE.
Uczeń prowadzący zajęcia uświadamia, że to co pozostali uczniowie wykonali nazywa się segregacją śmieci czyli podziałem na grupy zależne od materiału z jakiego powstały.

3. Uczniowie podzieleni na grupy otrzymują powyższe plansze i zastanawiają się jak można powtórnie wykorzysta odpady. Liderzy grup prezentują pomysły wykorzystania odpadów 
i zapisują je na tablicy. Uczeń prowadzący zajęcia informuje klasę, że powtórne wykorzystanie odpadów to recykling.

4. Uczeń prowadzący przedstawia problem:

Wyjaśnia, że w dalszym ciągu zajęć pracy w grupach zajmiemy się problemem: Jak wytwarzać mniej śmieci?

Wstęp

Przeciętny człowiek, mieszkaniec Polski wytwarza kilkaset ton śmieci rocznie. Część z tego jest segregowana i powtórnie wykorzystywana jako surowiec. Ale to nie jest rozwiązaniem idealnym. Po co wytwarza coś co ląduje na wysypisku? Może dałoby się obejść bez części opakowań, dóbr nic przy tym nie tracąc?

Każda grupa zadaniowa przedstawia kilka sposobów żeby temu zapobiec (forma prezentacji dowolna). Uczeń prowadzący może uzupełniać odpowiedzi uczniów. Na przykład:

1. Reklamówki. Rocznie ludzkość zużywa ich ok. biliona. Po co wynosimy codziennie tyle woreczków foliowych ze sklepów? Używamy ich raz, może dwa i lądują w koszu. A pamiętajmy, że czas rozkładu to kilkaset lat. Prostym sposobem jest zabieranie torb wielokrotnego użytku ze sobą idąc na zakupy.

2. Produkty jednorazowe. Tanie, proste w użyciu i zaraz po ty akcie wyrzucane. Np. tanie długopisy, zapalniczki itp. 

3. Większe opakowania. Kupując wodę mineralna w butelce 1,5 L zużyjemy mniej plastiku niż w 3 butelkach 0,5 L. Poza tym wychodzi taniej.

4. Należy zwraca uwagę na to jak jest opakowany produkt, który kupujesz. Najlepiej jak jest wykonane z odnawialnego tworzywa.

5. Ulotki. Mniej rozdanych ulotek= mniej wyprodukowanych ulotek na przyszłość. 
Propozycja dla Nauczycieli �i Uczniów








